# 从"中国的硅谷"到"世界的中关村"

### -从2024中关村论坛看科技创新

新化計记者

又是一年春好处。4月25日, 2024中关村论坛年会开幕。北京向 世界敞开创新合作的大门,迎接来自 100多个国家和地区的创新者。

这是一场吸引全球目光的盛会,一批世界级成果"首秀",一系列创新 黑科技密集"上新"……

这是一场"山顶的相遇"。诺贝尔 生理学或医学奖获得者巴里·马歇尔 分享他眼中"好奇驱动的研究",菲尔 兹奖获得者丘成桐畅谈"女性与科学 发展",两位图灵奖获得者共议人工智

能发展前沿…… 这也是一场"蝶变之旅"。诞生于 2007年的中关村论坛,历经10余年积 淀,已成为我国积极参与世界科技创 新实践、深度参与全球科技治理的重 要窗口,成为我国创新驱动发展、国际 开放合作的重要见证。

#### 看得见的创新力:500 微秒、76秒、5分钟

什么是"中关村速度"? 中关村论 坛现场,这个答案简洁而有力。

1 微秒是百万分之一秒。超导量 子计算领域,相干时间每提高1微秒, 都是对材料和工艺的巨大挑战。

"早在2021年,我们就把量子比特的相干时间提高到了500微秒以上,打破了2020年3月由普林斯顿大学创造的360微秒的世界纪录。"北京量子信息科学研究院研究员于海峰说。这是当时国际文献报道的最高值。

这个被称作"量子院"的新型研发 机构总能让人眼前一亮:每每亮相中 关村论坛,都有新突破——

2020年,全球首台量子直接通信原理样机推出。2021年,打破世界纪录的长寿命超导量子比特芯片发布。2023年,国内规模最大、单芯片比特数最高的量子计算云平台"夸父",比肩国际先进水平。今年,第二代"夸父"量子云算力集群的亮相再添惊喜。高达590个量子比特"飞驰"在云端,运算之快、保真度之高,多项指标跻身国际"第一梯队"。

76秒,这是小米下线一台SU7汽车的时间。不久前,"1秒钟下线1部手机"的小米智能工厂在北京北部落成投产,位于北京南部的小米汽车工厂就再传捷报。

我国独角兽企业

据新华社北京4月28日电(记者

近年来,中国科技创新整体实力稳步提升,创新体系日益完备,孕育了

此次发布的报告显示,我国独角 兽企业数量超过全球独角兽企业数量

吉宁)"中国共有独角兽企业369家

在28日举行的中关村论坛——全球独

角兽企业大会上发布的《中国独角兽 企业发展报告(2024年)》公布了上述

一大批独角兽企业,为培育新质生产

的1/4,近一年多来新晋独角兽企业

67家。目前,369家独角兽企业分布

在16个领域,人工智能和集成电路领

力提供源源不断的动能。

域数量领先。

已超360家

细数小米汽车的"杀手锏",从电驱、一体化电池,到超级大压铸,再到智能驾驶、智能座舱,五个关键领域的核心技术自研均实现多维度领先。

创新的动力,源自改革的活力。 作为我国科技创新体制机制改革、成 果转化与产业化的排头兵,中关村发 挥科技体制改革"试验田"作用,先行 先试一批辐射全国的改革举措,释放 出创新主体的无限活力。

中关村创新驱动下,2023年北京新设科技型企业高达12.3万家。算一下,平均不到5分钟,就有一家科技型企业在北京诞生。

本月刚满周岁的北京芯智达神经技术有限公司自主研发的"北脑二号",在今年中关村论坛年会上一经发布,即惊艳四座——"它解决了大规模单细胞信号长期稳定记录和解码的国际难题,填补了我国高性能侵入式脑机接口的空白。"

"未来产业是用'明天'的科技锻造'后天'的产业,脑机接口又是未来产业的布局之一。我们必须只争朝夕。"北京脑科学与类脑研究所所长罗敏敏说。

## "看不见"的竞争力:迈过9个"1"

"我是一个'老'中关村人,在这里创业了32年。小米,也是土生土长的中关村企业。"4月25日一早,小米集团创始人、董事长兼CEO雷军就来到中关村论坛。

开幕式上,他深情回忆起14年前出发的那一幕:"2010年,我和小伙伴们一起喝了一碗小米粥,在很小的一间办公室就开始创业。中关村真的是一个很神奇的地方。一个十几个人的小公司从创办之初就心怀天下,希望做全球市场……"

这个"村"到底有多神奇?

工作人员引记者来到2024中关村论坛年会的分会场所在地,一个典型的中关村园区:中关村软件园。会场内,"中关村科技成果转化50人论坛"火热进行,会场外,又是一番创新跃动的图景。

这片被称为"后厂村"的土地,1 平方公里能够创造的产值高达1831 亿元。翻开园区5年来的地均收入 图,从969亿元到1831亿元,拉出一条上扬曲线,5年间增长近一倍。

如此强劲的增长力从何而来?"创新是重要支点。今天的含'科'量、含'新'量,成就了明天的含'金'量。"中关村软件园总经理姜爱娜一语道破。

得益于技术趋势的前瞻判断、创新要素的有效配置、产业生态的优势释放,不论原始创新还是技术落地,中关村软件园都探路世界前沿、瞄准国际一流。

2020年,中关村示范区企业有效 发明专利拥有量突破14万件,不到4年,这一数量已增长近一倍,突破26万件。中关村示范区企业总收入从2014年的3.6万亿元提高到2023年的8.6万亿元。

从曾经的京郊荒野到如今的国家"名片",一个"村"的敢为人先、风雨兼程,书写了一个奋进时代,也锻造了创新这个第一动力。

在这个"村"的创新引领下,加快建设国际科技创新中心的北京,已经迈过这些"1"——

看成果,北京被引论文数量、万人发明专利拥有量,在国内首屈一指。看企业,北京的国家高新技术企业、专精特新"小巨人"企业、"独角兽"企业数量,稳居全国第一。看增长,这十年,北京年技术合同成交额、国家高新技术企业数量、每日新设科技型企业数量、高技术产业增加值均增加了1倍多……

### 可感知的影响力:从50个到100多

今天,世界再次看向中关村。 这在多次参与中关村论坛的创新 工场董事长、首席执行官李开复看来 是一种必然。"全世界看中关村,就应

该像全世界看硅谷一样。"李开复说。 中关村,一直被视作"中国的硅谷"。从百度、小米,到海博思创、智谱华章·····诞生了一大批国家高新技术企业、专精特新"小巨人"企业、"独角

兽"企业,多项创新指标领跑全国。 今年,100多个国家和地区的中外嘉宾齐聚一堂论道科技——这一数字是2019年的2倍,本届论坛外籍致辞演讲嘉宾占比首次超过50%。

开放合作,始终是中关村论坛的 题中之义。"创新:建设更加美好的世 界"这一主题,在表达中国积极参与世界科技创新实践的同时,也得到了外宾的认同和赞许。

"国际合作不是一种选择,而是一种必需。"世界工程组织联合会主席穆斯塔法·申胡倡议:我们要把更多创意、技术转化为实用方案,不仅为了当下,更是为了未来——通过创新,建设更加美好的世界。

国际科技交流与合作务实推进的 细节,在中关村论坛的会场内外俯拾 即是——

今年,有"硬科技企业成长摇篮" 之称的中关村国际前沿科技大赛,迎 来了它的第七次总决赛颁奖礼。本届 大赛的国际参与度再创新高,来自75 个国家和地区的3100多个项目参赛, 国际项目数量达到上一届的4倍,占 参赛项目总数超四成。

今年,中关村国际技术交易大会增设了"科技外交官交流合作会"。联合国教科文组织、世界知识产权组织等19个国际组织、外国政府部门主承办17场平行论坛。

更高的国际参与度、认可度,折射 出中关村论坛与日俱增的影响力,也展 现了中关村的全球链接力与辐射力。

走进来,300多家跨国公司在中 关村设立了地区总部和研发中心。走 出去,中关村企业设立的境外分支机 构从几百家增至数千家,节节攀升。

从机器人在"黑灯"工厂生产的手机在海外卖出上亿台,到中国"土生土长"的创新药频频在海外获批,这个"村"的创新成果正在为更多国家和人民所用、所享。

中关村不只是北京的中关村,更 是中国的中关村,世界的中关村。

2024中关村论坛年会开幕式上,新出炉的《中关村世界领先科技园区建设方案(2024—2027年)》为中关村指明了新的目标——由过去的"加快建设"世界领先科技园区变为了"全面建成"世界领先科技园区。

今天,1.7万家国家高新技术企业、400余家上市公司、85家"独角兽"企业、11家营收超千亿元企业,勾勒出中关村迈向世界创新舞台中央的坚定步履。站上新的起点,中关村将拥抱新的更加灿烂的未来。

据新华社北京4月28日电

#### 纪念任弼时同志诞辰120周年 座谈会在京举行

据新华社北京4月28日电纪念任弼时同志诞辰120周年座谈会28日在北京人民大会堂举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席座谈会并讲话。会前,蔡奇等领导同志会见了任弼时同志亲属。

任弼时同志是伟大的马克思主义者,杰出的无产阶级革命家、政治家、组织家,中国共产党和中国人民解放军的卓越领导人,是以毛泽东同志为核心的中国共产党第一代中央领导集体的重要成员。

蔡奇在讲话中回顾了任弼时 同志的生平业绩和卓越贡献。他 说,任弼时同志在青年时代就树立 起救国救民的革命理想,始终站在 革命斗争最前沿,为中华民族独立 和中国人民解放事业奋斗了一生, 奉献了一生。

蔡奇指出,任弼时同志勇于推 进理论探索,对马克思主义中国化 相关问题作出了深刻阐述;高度重 视觉的建设,对维护和加强党的领 导提出了许多真知灼见;富有政治 远见,对领导和开展经济建设工作 进行了前瞻性思考;注重培养新的 领导方法和工作作风,对丰富和发 展党的群众路线进行了不懈努 力。任弼时同志在毕生奋斗中展现出来的崇高精神品德,为全党树立了光辉典范,被大家形象地誉为"骆驼精神",滋养和激励了一代代中国共产党人。

蔡奇指出,新征程上,我们要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",大力弘扬党的光荣传统和优良作风,坚定信心、开拓进取,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

中共中央政治局委员、中央组织部部长李干杰主持座谈会。中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东出席座谈会。

有关部门负责同志和干部代表,任弼时同志亲属和家乡代表等出席座谈会。

另据消息,为纪念任弼时同志诞辰120周年,经党中央批准,中共中央党史和文献研究院编辑的《任弼时论党的建设》近日由中央文献出版社出版,即日起在全国发行。

#### 2024年庆祝"五一" 国际劳动节大会在京举行

据新华社北京4月28日电2024年庆祝"五一"国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会4月28日在北京人民大会堂举行。全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明出席会议并讲话。

王东明向全国各族工人、农民、知识分子和其他各阶层劳动群众致以节日的祝贺和崇高的敬意。王东明说,各级工会要全面学

习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻落实党的二十大精神,找准工会工作与党的中心任务的结合点、切入点、着力点,以实际行动团结引导亿万职工听党话、跟党走,在全面建设社会主义现代化国家进程中充分发挥工人阶级主力军作用。

255 个集体和 1088 名个人分 获全国五一劳动奖状、奖章,1034 个集体获全国工人先锋号。

#### 中央网信办开展"清朗·打击 违法信息外链"专项行动

据新华社北京 4月28日电记者 28日从中央网信办获悉,为集中整治人民群众反映强烈的违法信息外链问题,中央网信办近日印发通知,在全国范围内部署开展为期2个月的"清朗·打击违法信息外链"专项行动,聚焦违法信息外链问题易发多发的8个重点环节开展整治。

据悉,8个重点环节包括账号环节,评论环节,群圈环节,直播、

短视频环节,生活服务环节,浏览器、搜索引擎环节,电商环节,涉未成年人版块环节。其中评论环节,整治在热门话题评论区、弹幕等环节,发布带有非法网址的信息。群圈环节,整治发布含有色情、诈骗等网址链接的聊天记录、H5页面、文档笔记、小程序分享链接,利用虚假拼团、红包、游戏测试等活动,使用"不转不是中国人"等夸张语言,诱导用户点击传播违法外链。

#### 5月6日起换发补发 出入境证件可"全程网办"

据新华社北京4月28日电 (记者任沁沁)记者28日从国家 移民管理局新闻发布会上获悉,为 服务促进高水平对外开放,进一步 便利内地人员出入境,国家移民管 理局决定自2024年5月6日起正 式实施便民利企出入境管理若干 政策措施,首次实现内地居民换发 补发出入境证件"一次都不跑"。

这些政策措施主要包括,试点 实施换发补发出入境证件"全程网办",北京、上海等20个试点城市 16周岁以上户籍居民(国家工作 人员和现役军人除外)换发补发普 通护照、往来港澳通行证、往来台 湾通行证,可以通过国家移民管理 局政务服务平台网上提交申请。 创新优化商务人士赴港澳政策,内 地居民申办赴香港、澳门商务签 注,可以在全国任一公安机关出入 境管理窗口提交申请,多次商务签 注申请人可以使用智能签注设备, 实现"立等可取";赴港澳商务签注 持有人在港澳地区停留期限由7 天延长至14天。扩大赴港澳人才 签注政策实施范围,将内地居民赴 港澳人才签注政策由粤港澳大湾 区扩大至北京、上海两地;在北京、 上海工作的六类人才可以申办有 效期1至5年的多次赴港澳人才签 注,每次在香港或者澳门停留不超 过30天。创新推出赴澳门1年多 次"其他"类签注;服务便利"琴澳

#### 照、任来港澳通行证、任来台 过30天。创新推出赴澳门 行证,可以通过国家移民管理 次"其他"类签注;服务便利 务服务平台网上提交申请。 旅游团"人员多次往返琴澳。

工业遗址公园对公众开放



4月27日,市民在河北省石家庄市工业遗址公园游览(无人机照片)。近日,河北省石家庄市工业遗址公园对公众开放。该公园所在地曾是石家庄市钢铁厂。石家庄市对其进行改造再利用,以"存旧纳新、绿动未来"为理念,将保留的原址废弃高炉、部分厂房和设备改造成为工业遗址公园景观性建筑,实现从"工业锈带"到"生活秀带"的转变,打造成为石家庄市工业历史文化的独特地标。

## 我国首个"交改直"输电工程竣工投运



#### 我国推力最大液体动 力点火试验圆满成功

据新华社北京4月28日电(记者 胡喆 付瑞霞)记者从中国航天科 技集团有限公司获悉,28日,由中 国航天科技集团六院自主研制的 130吨泵后摆液氧煤油发动机完成四 机并联点火试验,发动机总推力超 500吨,这是我国液体动力发展史上 推力最大、系统最为复杂的一次发动 机点火试验,是首次大推力液氧煤 油发动机四机并联点火试验,对四 机并联方案进行了"全面体检",为今 年新型火箭首飞奠定了坚实的动力 基础。

#### **■ 时评** SHIPING

由傅崐萁率领的中国国民党民意 代表参访团在京期间,国务院台办、中 国红十字会总会先后宣布将通过两岸 红十字组织向台湾花莲地震灾区捐赠 活动板房。震灾突如其来,同胞遭遇困 难,大陆方面主动伸出援手,再次展现 大义与大爱。为你遮风挡雨、助你重建 家园,骨肉亲情如春风吹度海峡,为岛 内受灾民众送去共克时艰的温暖力量。

4月3日,花莲县海域发生7.3级 地震,造成人员伤亡、财产损失。大陆 方面第一时间表达高度关切,表示愿 意向受灾同胞提供救灾援助。"我对遇

## 跨越海峡的亲情与温暖

难同胞表示哀悼,对灾区民众表示慰问。"习近平总书记10日下午在京会见马英九一行时的一番话,饱含对台湾同胞的深情厚谊和关心关爱,为受灾台胞带来抚平创伤的慰藉和渡过难

浅浅海峡隔不断深深亲情。此次 地震发生后,从国务院台办到地区台 办,从台盟中央、全国台联到中国红十 字会总会,有关方面纷纷向岛内受灾 同胞表达慰问,多所高校为地震受灾 同胞表达慰问,多所高校为地震受灾 或庭学子开通临时困难补助专项 道,各地通过多种渠道向岛内有关方 面捐款。在了解到花莲灾区民众希望 尽快有较为安定、相对方便舒适的活 动板房住所后,大陆方面又表达捐赠 意愿,提出具体安排,充分体现了急同 胞之所急的善意诚意。

中华民族历来有同舟共济、守望相助的优良传统。两岸同胞都是中国人,血浓于水,情比金坚。从大陆汶川地震、玉树地震,到台湾莫拉克风灾、花莲地震……多年来,在重大灾难面前,两岸同胞心手相连、互帮互助,成为彼此最温热、有力的依靠。此次花莲地震后,相关微博话题总阅读量达

数十亿。"愿平安""花莲加油""同胞挺住"……大陆民众至真至诚的话语,如暖流涌动海峡,温暖着岛内同胞的心。

程——扬州-镇江±200千伏直流输

电工程正式竣工投运。该工程线路全 长约110千米,将能大幅提升长江以

北地区风电、光伏等清洁能源输送至

新华社发

苏南地区消纳的能力。

两岸一家亲,患难见真情。在花莲灾区民众重建家园的路上,大陆同胞的爱与牵挂将贴心相随。两岸同胞心相连、手相牵,就没有过不去的坎。我们期盼花莲地震灾区早日恢复重建、民众生活如常,也希望民进党当局以百姓所需为念,莫再进行政治操弄,阻挡大陆同胞的亲情相助。

记者 王承昊 新华社北京4月28日电